



济南信心

2025济南市两会特别策划



济南持续推进“照亮回家路”专项行动，确保路灯“三率”达标。

【报告摘录】

推广“预付宝”平台，破解预付式消费维权难题，打造放心消费环境。

【报告解读】

济南“预付宝”平台即将上线

记者 李培乐 济南报道

近年来，预付式消费在各行各业得到广泛应用，消费者从打折消费中得到实惠，商家也收获了更多的客户群，同时有效缓解了资金流转困难。但也有个别无良商家，投机取巧，钻监管的空子，“卷款跑路”、服务降级、退卡难等侵害消费者合法权益的问题时有发生，也让一些消费者对预付式消费心存疑虑，望而却步。

2024年8月起，济南市市场监督管理局(以下简称济南市市场监管局)探索建立“政府推动、平台保障、银行支持、商家参与”的“预付宝”消费新模式，在全国首创开发“预付宝”消费平台。

据了解，消费者在选择预付式消费时，可优先选择进入“预付宝”平台“安家落户”纳入监控的商家，在“预付宝”平台一键选择“安心预付”方式——通过“预付宝”平台消费，充值资金100%进入银行监管账户。实际消费后，资金逐笔结算到商家账户。若商家出现无法履约情况，监管账户的预付资金可退回，避免损失。为保障消费者的充值资金安全，“预付宝”消费平台设立监管专户，为资金建立“监管专户—商家—消费者”三级保险箱。商家也无需担心“流转困难”，在资金池中的资金，平台将按高于央行活期存款基准利率支付商家。如果商家有现金使用需求，平台可提供融资和提现便利，支持商家信用支付，有效降低商家资金使用成本。

据了解，该平台将于今年1月正式上线，济南市市场监管局正在加紧督促技术团队数据对接，对产品功能进行测试和优化完善，推动平台更符合消费者与商家的实际使用需求。

【报告摘录】

抓好城市家具一体化综合保洁，对158条支路街巷实施环境整治，加强城区主要道路沿街建筑物外立面维护管理，城市功能照明亮灯率达到98%以上。

【报告解读】

保留历史风貌文化特色，打造泉城特色街巷
三年内整治693条背街小巷

李梦瑶 济南报道

记者从济南市城管局获悉，今年，济南市城管局将围绕16项重点领域，全面提升城市科学化、精细化、智能化管理水平。

从12个方面整治 打造一批泉城特色街巷

2025至2027年，济南将启动全市城区693条背街小巷环境精细化治理提升三年行动。其中，今年计划完成158条背街小巷整治任务，并创建6条特色精品背街小巷。

据了解，背街小巷整治过程中，济南市城管局将统筹协调交通、公安、园林、住建、工信等部门

以及各区县(功能区)齐抓共管，依据“干净、整洁、有序、灯亮”12类23分项标准推进整治工作。同时，济南市城管局还进一步完善督查工作机制，制定详细的督查检查计划和标准，及时通报工作任务阶段性进展情况，切实提升城市管理工作效能。

此外，在治理背街小巷过程中，济南还将通过对建筑立面、街区风貌的创意设计，打造一批富有泉城特色、泉城文化的街巷，实现街区市容环境与历史风貌、小巷文化特色等元素的有机统一。

实时监控道路保洁进度 城市管理更智慧

在数字济南建设的大背景

下，今年，济南市城管局将推进城市运管服平台业务整合联动，推进智慧环卫、智慧执法、城市照明监管、建筑垃圾信息管理、生活垃圾处置、智慧城肥等业务系统建设和平台汇聚，提升城市管理“一网统管”能力。

为了更加有效地管理全市的照明设施，营造更加明亮舒适、安全便捷的夜间出行环境，今年，济南市城管局计划搭建全市照明监管平台，强化统筹协调，压实主体责任，共同破解“有灯不亮”难题。同时，济南市还将实施“济南市城市照明电缆及设施更新改造工程”，持续推进“照亮回家路”专项行动，确保全市功能照明亮灯率达到98%以上。

在城市保洁方面，济南市城

管局在继续抓好城市家具一体化综合保洁的基础上，也将着力于让环卫保洁更加“智慧”。据悉，今年济南市城管局计划新建接入环卫作业等专项物联感知设备1.2万个。感知设备可以实时采集道路保洁车辆行驶轨迹、清扫洒水等作业情况的实时进度，可视化展示机械作业状态及现场情况。

此外，济南市城管局还将绘制作业路段电子地图，直观地展示全市整体、各区县各道路的作业进展，并通过不同的颜色直观呈现保洁完成情况。该电子地图还将上线至济南市城市运行管理服务平台，平台指挥调度中心能够实现音视频连线，对保洁作业现场进行指挥调度管理。同时，自动生成分析报告，为管理决策提供数据支撑。

【报告摘录】

推进齐长城国家文化公园、大辛庄考古遗址公园等建设。

【报告解读】

打造长城文化保护利用典范项目

齐长城国家文化公园(锦阳关段)力争6月底前建成

杜春娜 济南报道

被誉为“中国长城之父”的齐长城修筑于春秋战国时期，迄今已有2600多年的历史，是我国现存有准确遗迹可考、保存状况较好、年代最早的古长城。齐长城国家文化公园建设分为四个区、五个工程。其中，齐长城国家文化公园(锦阳关段)项目是重点，也

是中心点。2022年4月，齐长城国家文化公园(锦阳关段)项目正式开工，作为其中的重点项目之一，齐长城(锦阳关段)保护利用项目首批落地。

据了解，齐长城(锦阳关段)保护利用项目依托齐长城锦阳关遗址，建成省内首个集长城保护、文化传承、文旅康养、乡村振兴等于一体的大型国家长城文化公园，将

努力打造成为全省乃至全国的长城文化保护利用的典范项目。

莱芜区文化和旅游局相关工作人员介绍，齐长城国家文化公园(锦阳关段)将力争今年6月底前建设完成。目前，齐长城(锦阳关段)保护利用项目8个核心区建设中，山地环境风貌提升区、运粮河道景观提升区已全部建设完成；游步道系统5号步游道已施工

完成，1至4号步游道已完成垫层施工。

此外，齐长城文化博物馆于2023年6月15日正式开工建设，同年10月15日封顶，目前正在进行挡土墙贴设自然石工作。娘娘庙古村落提升改造项目已完成20套民宅主体、厨卫间瓷砖张贴及院落铺装工作。此外，服务驿站主体施工已完成。